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ПЕРЕДМОВА 

 

Використання моделі часткової рівноваги «AGMEMOD» дасть змогу: 

засвоїти закономірності економічних процесів у аграрній галузі; сформувати 

економічне мислення; концептуально і організаційно охоплювати базові 

аспекти галузевої економіки, визначати й оцінювати ринкову позицію суб’єктів 

господарювання, які безпосередньо задіяні в просуванні продукції на 

агропродовольчих ринках з урахуванням попиту і пропозиції на неї. 

Протягом практичних занять студенти знайомляться з програмним 

забезпеченням для роботи з «AGMEMOD», структурою моделі, інтерфейсом 

програми, файлами та папками. 

Практичні заняття побудовані таким чином, щоб здобувачі освіти за 

спеціальністю «Економіка» могли зробити досить точний прогноз на основі 

економіко-математичного аналізу з використанням моделі часткової рівноваги 

«AGMEMOD», яка включає в себе три основні блоки моделювання: 

базу даних; 

специфікацію моделі; 

припущення моделювання. 

База даних включає дані про ціни, виробництво, використання, імпорт та 

експорт продукції, яка включена в модель. Період прогнозних оцінок поточної 

версії моделі «AGMEMOD» – це 2030 р., а, прогнозні оцінки генеруються для 

кожного року протягом періоду з 2017 р. до 2030 р. 

Наприкінці кожного практичного заняття студенти за спеціальністю 

«Економіка»  буде запущено базовий сценарій та сценарій з умовою: податки, 

квота, зміна політики в обраних галузях аграрного сектору економіки. 
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Прикладні програмні рішення в економіці «AGMEMOD»  
(назва)  

 

 

 

Галузь знань, напрям підготовки, спеціальність, освітньо-кваліфікаційний рівень 
 

Освітній ступінь Магістр   

Спеціальність 051«Економіка»   
 

Освітня програма Економіка підприємства 
 

Характеристика навчальної дисципліни  

    

Вид  Обов’язкова 

Загальна кількість годин  45  

Кількість кредитів ECTS  5  

Кількість змістових модулів  2  

Курсовий проект (робота) (за наявності)    

Форма контролю  іспит 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

    

 денна форма навчання заочна форма навчання 

Рік підготовки (курс) 1 1 

Семестр 1 1 

Лекційні заняття, год 15 15 

Практичні, семінарські заняття, год 30 30 

Лабораторні заняття, год   

Самостійна робота, год   

Індивідуальні завдання, год   

Кількість тижневих аудиторних   

годин для денної форми навчання, год 2 2 

 

2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

«Прикладні програмні рішення в економіці» «AGMEMOD» як 

навчальна дисципліна має на меті сформувати системне розуміння 

функціонування економетричних моделей часткової рівноваги (ЕМЧР) та їх 

застосування для аналізу політичних рішень в аграрному секторі. Крім того, 

студенти отримають знання щодо моделювання політичних сценаріїв у таких 

моделях та наслідків специфікації сценаріїв для результатів моделювання. 

Вивчення навчальної дисципліни «Прикладні програмні рішення в 

економіці» «AGMEMOD» сприятиме підвищенню рівня загальноекономічної 
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підготовки фахівців, формуванню у них навичок науково-аналітичного 

опрацювання проблем аграрного сектору з позиції загальнодержавних 

інтересів та інтересів сільськогосподарських виробників, дає можливість 

опанувати теоретичні та практичні підходи до розробки та реалізації 

комплексу заходів щодо регулювання і підтримки аграрного сектору, з іншого – 

дає підстави осмислити і оцінити практичні дії державних структур на 

конкретному історичному етапі життя країни. 

Даний курс складається із двох частин. Перша частина присвячена 

теоретичному підґрунтю побудови ЕМЧР. В цій частині студенти вивчають 

етапи створення, структуру та принципи функціонування ЕМЧР на прикладі 

моделі AGMEMOD. Підходи до моделювання політичних сценаріїв та 

інтерпритації відповідних результатів вивчаються у другій частині цього 

курсу.При вивченні даної навчальної дисципліни використовується модель 

AGMEMOD (https://agmemod.eu/).  

Модель є економетричною, динамічною, мультинаціональною, 

мультипродуктною моделлю часткової рівноваги для аналізу с/г ринку та 

політики. AGMEMOD було розроблено для аналізу впливу Спільної аграрної 

політики (САП) на галузь аграрного сектору країн ЄС. На сьогодні,  версія моделі 

дозволяє моделювати внутрішню сільськогосподарську політику в ряді держав, 

які не є членами країн ЄС, – в таких як Україна, Північна Македонія, Туреччина. 

Формування ринкового середовища в аграрному секторі вимагає 

підготовки фахівців з широким економічним світоглядом, які могли б якісно 

вирішувати основні проблеми та виклики аграрного сектору на основі науково-

обґрунтованих результатів, які можна отримати за допомогою використання 

сучасних економічних моделей. Разом з тим у перехідній економіці України 

зростає роль державного регулювання аграрного сектору, що потребує 

наукового підходу до оцінки майбутніх наслідків та доцільності запровадження 

цих політичний рішень на аграрний сектор. Саме тому для підготовки 

висококваліфікованих фахівців у галузі аграрного сектору необхідно надати їм 

https://agmemod.eu/


Вдовенко Н. М., Павленко М. М. Прикладні програмні рішення в економіці» «AGMEMOD» 

 

8 

 

повне розуміння впливу агрополітичних рішень на аграрний сектор, 

сформувавши сучасні та глибокі знання щодо теоретичних підходів до 

формування аграрної політики, практичних аспектів реалізації та моделювання 

майбутніх наслідків прийняття агрополітичних рішень на аграрний сектор України. 

Мета дисципліни: оволодіння теоретичними та методологічними 

основами оцінки впливу формування та реалізації аграрної політики на 

аграрний сектор України, вміннями оцінювати її ефективність та 

обґрунтовувати вибір тих чи інших заходів державного регулювання за 

допомогою використання моделі часткової рівноваги AGMEMOD. 

Основні завдання дисципліни: 

Основними завданнями вивчення дисципліни є: 

 оволодіти базовими знаннями щодо основ моделювання аграрного 

сектору, застосовуючи різноманітні методичні підходи (моделі часткової 

рівноваги, математичне програмування, економетрика) та програмні продукти 

для обробки даних та оцінки рівнянь (STATA, R); 

 аналізувати та обробляти дані, які використовуються для моделювання 

змін в аграрній політиці, використовуючи економетричну, мультинаціональну, 

динамічну модель часткової рівноваги AGMEMOD; 

 оцінювати окремі заходи фінансово-кредитної, податкової, цінової 

політики в аграрному секторі, а також аграрно-соціальній та аграрно-

екологічній політиці держави на основі обґрунтованих даних, які отримуються 

шляхом моделювання впливу цих заходів на аграрний сектор через 

використання моделіAGMEMOD; 

 

 розуміти особливості формування аграрної політики у країнах із різним 

рівнем соціально-економічного розвитку, характеризувати аграрну політику 

окремих країн та блоків в моделі AGMEMOD. 
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7. Практичне заняття «Ринок продукції скотарства» 

 

Яловичину в Україні в основному виробляють в якості супутнього 

продукту молочного тваринництва. Майже 75,5 % яловичини виробляють 

домогосподарства. У 1990–2015 роках виробництво молока в Україні знизилося 

з 24,5 до 10,6 млн тонн молока, тобто на 66,8 %. Зменшення поголів’я корів 

становило 74,1 % або від 8,5 до 2,2 млн поголів’я. Таким чином, річний надій 

молока збільшився з 2,9 тонн до 4,5 тонн (рис. 17). 

 

Рис. 17. Виробництво, використання, імпорт та експорт яловичини, тис. тонн. 

(дані моделі «AGMEMOD» АПД) 

Затемнена область на рис. 17 показує прогнозні значення (тобто 2017–2030 

рр.). Експорт та імпорт розташовані на правій осі. Значення в 2030 році 

порівняно з середніми значеннями в 2008–2014 рр.: виробництво – 5,7 %, 

експорт –  218,9 %, імпорт – 36,2 %, загальне внутрішнє використання – 18,6 %. 

Хоча продуктивність виробництва молока в агрохолдингах є на 11 % вище, 

ніж у інших виробників, найбільше молока в Україні виробляють все ж 

домогосподарства. Останнє зумовлює додаткові втрати в молочній промисловості 

через проблеми, пов’язані з труднощами від зростання виробничих потужностей 

як у сфері молочного виробництва, так і у суміжних галузях, проблемами щодо 

гарантування великих і стабільних поставок високоякісного молока, сезонністю 

поставок, високими витратами щодо збирання молока від домогосподарств та 

іншими операційними витратами. 

З недавнього часу виробництво сирого молока домогосподарствами стало 
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спадати, а агропідприємствами – зростати. Деякими з основних причин цієї тенденції 

є зниження чисельності і старіння сільського населення, скорочення площі для 

випасу худоби, а також необхідність забезпечення високої якості молока. 

Незважаючи на скорочення поголів’я молочних корів у 2030 році на 16,3 % 

в порівнянні з 2008–2014 рр., виробництво коров’ячого молока збільшується на 

9,3 % або до 12 млн тонн, що відображає збільшення продуктивності корів на 

30,3 %. Виробництво питного молока зросте на 19,4 % (до 1 млн тонн), а внутрішнє 

споживання – на 21,6 % або до близько 1 млн тонн. Це вказує на те, що 

виробництво питного молока в Україні має потенціал задовольнити внутрішній 

попит. Динаміку виробництва та споживання питного молока представлено на рис. 

18. 

 

Рис. 18. Виробництво та використання питного молока в Україні в                

2008–2030 рр., тис. тонн (дані моделі «AGMEMOD» АПД) 

Затемнена область на рис. 18 показує прогнозні значення  (тобто 2017–           

2030 рр.). Експорт та імпорт розташовані на правій осі. Значення в 2030 році 

порівняно з середніми значеннями в 2008–2014 рр: виробництво – 19,4 %, 

загальне внутрішнє використання – 21,6 %.  Імпорт та експорт не враховано 

через їхні невеликі обсяги. За прогнозними оцінками, виробництво вершкового 

масла, сиру, вершків, сухого молока та інших молочних продуктів скоротиться на 

5,8 % або до 901 тис. тонн. Використання цих продуктів скоротиться на 16 % або до 

714,8 тис. тонн, експорт зросте на 59,9 % або до 229,8 тис. тонн, а імпорт зросте 

на 13,6 % або до  43,6 тис. тонн. Динаміку виробництва, використання, імпорту 

та експорту молочної продукції в 2008–2030 роках представлено на рис. 19. 
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Рис. 19. Виробництво та використання молочної продукції в Україні в  

2008–2030 рр., тис тонн (дані моделі «AGMEMOD» АПД) 

Затемнена область на рис. 19 показує прогнозні значення (тобто                  

2017–2030 рр.). Значення в 2030 році порівняно з середніми значеннями в 

2008–2014 рр.: виробництво – 5,8 %, загальне внутрішнє використання – 16 %.  

Затемнена область на рис. 20 показує прогнозні значення (тобто 2017–

2030 рр.). Значення в 2030 р. порівняно з середніми значеннями в 2008–2014 рр: 

експорт – 59,9 %, імпорт – 13,6 %. У порівнянні з середніми показниками в 2008–

2014 рр., виробництво яловичини скоротиться на 5,7 % або до 405,6 тис. тонн. 

 

Рис. 20. Експорт та імпорт молочної продукції в Україні в 2008–2030 рр., 

тис. тонн (дані моделі «AGMEMOD» АПД) 

Згідно результатів моделювання, в 2030 році в порівнянні з 2008–2014 рр., 

виробництво молока зросте на 8,4 %. 
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10. Індивідуальні завдання 

 

1. Прогнозування за допомогою моделі часткової рівноваги «AGMEMOD» 

виробництва, використання та експорту зерна в Україні в 2008–2030 рр. 

2. Складові виробництва м’яса, зокрема свинини в Україні на 

досліджуваний період та прогноз на 2030 р. 

3. Частки видів м’яса у виробництві м’яса в досліджуваний період, середній %  

4. Результати прогнозування частки видів м’яса у виробництві м’яса до 

2030 р., %  

5. Прогнозування за допомогою моделі часткової рівноваги «AGMEMOD» 

виробництва, використання, експорту та імпорту м’яса в Україні в 2008–2030 рр. 

6. Прогнозування на базі моделі «AGMEMOD» обсягів виробництва, 

використання, імпорту та експорту яловичини, тис тонн. 

7. Прогнозування на базі моделі часткової рівноваги «AGMEMOD» обсягів 

виробництва, використання, імпорту та експорту м’яса птиці, тис тонн.  

8. Прогнозування за допомогою моделі «AGMEMOD» обсягів виробництва 

та споживання питного молока в Україні в 2008–2030, тис тонн.  

9. Прогнозування за допомогою моделі «AGMEMOD» обсягів виробництва, 

споживання, імпорту та експорту молочної продукції в Україні в 2008–2030 рр. 

10. Прогнозування на базі моделі часткової рівноваги «AGMEMOD» обсягів 

виробництва та споживання молочної продукції, тис тонн.  

11. Прогнозування на базі моделі часткової рівноваги «AGMEMOD» 

експорту та імпорту молочної продукції, тис тонн.  

12. Прогнозування на базі моделі часткової рівноваги «AGMEMOD» обсягів 

виробництва, використання, імпорту та експорту свинини, тис тонн. 
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Контрольні питання, комплекти тестів для визначення рівня засвоєння 
знань студентами 

  
Перелік питань контролю знань студентів  

 

1.      Економічна модель – інструмент підтримки політичних рішень 

2.      Типи моделей для аналізу політичних рішень у аграрному секторі 

3.      Схематична модель аграрного сектора та ланцюг «від ферми до кухні» 

4.      Теорія ринкової рівноваги 

5.      Теорія прийняття рішень 

6.      Ринкова пропозиція 

7.     Теорія  виробництва.     

8.      Особливості  с.г.  виробництва (рослинництво, тваринництво) 

9.      Ринковий попит 

10.     Особливості та типи попиту на с.г. продукцію 

11.     Ринкова ціна. Трансмісія цін 

12.      Міжнародна торгівля 

13.      Моделі чистої торгівлі 

14.      Білатеральна торгівля 

15.     «Державне втручання» в економіку/ринок 

16.      Торгівельні бар’єри 

17.      Визначення цілей, стейкхолдерів та сценаріїв політичних рішень 

18. Етапи створення моделі 

19. Створення схеми моделі та порівняння її з «реальністю» (разом з групою 

створюється спрощена схема AGMEMOD-UА) 

20. Пошук та обробка даних 

21. Створення математичної моделі 

22. Поєднання методологій 

23. Вибір програмного забезпечення для реалізації моделі: доступність, 

функціональність, простота та зручність використання 

24. Калібрування, валідація та інтерпретація перших результатів 
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25. Оцінені значення та експертна думка 

26. Цикл покращення/оновлення моделі 

27. Типи даних 

28. Типи функцій 

29. Оцінювання функцій з часових рядів 

30. Моделювання підтримки імпорту 

31. Моделювання імпортного тарифу 

32. Моделюванняімпортної квоти 

33. Моделюваннятарифної квоти 

34. Моделюванняпідтримки експорту 

35. Моделюванняпідтримки споживача 

36. Моделюванняекспортного тарифу 

37. Моделюванняекспортної квоти 

38. Моделюваннятарифної квоти для експорту 

39. Моделюванняоподаткування споживача 

40. Моделюванняоподаткування виробника 

41. Підтримка виробника 

42. Встановлення мінімальної ціни 

43. Підтримка ціни (регулювання мінімальної ціни шляхом державного 

регулювання) 

44. Імпортний тариф великої країни 

45.Як створити сценарій в моделіAGMEMOD? 

46. Відмінності Базового сценарію і Політичного? 

47. Які види рівняннь є в моделі (EQ, EQ_HFX, FX, IDEN). Яка між ними 

відмінність? 

48. Основні ендогенні змінні в моделі? 

49. Основні екзогенні зміни в моделі? 

50. Основні правила запуску і перевірки моделі? 
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Контрольні питання, комплекси тестів для визначення рівня засвоєння 

знань студентами  

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ  

 

І. Теоретичні питання (кількість балів за кожне розкрите теоретичне 

питання – 1-2 бали)  

 

1. Що таке економетрична модель? Які економетричні моделі Ви 

знаєте? 

 

2. Які слова пропущені в реченні? 

Найбільш поширені методологічні підходи: 

Огляд літератури, аналіз даних, теоретичні моделі 

Економетричний ........... 

Математичне ......... 

Моделі ..........рівноваги 
 

ІІ. Тестові завдання (кількість балів за кожний тест – 1-2 бали) 

 

1. Вибрати правильні відповіді: економічна модель – це: 

1. 
Теоретична модель, збудована для наближеного опису економічних 

процесів за допомогою відносно невеликого числа концепцій або змінних. 

2. 
Модель передбачає спрощене представлення економічних даних та зв'язків 

між ними. 

3. Всі відповіді - вірні 

 

1. Вибрати правильні відповіді: екзогенні змінні економічної 

моделі– це: 

1. Зовнішні, вхідні по відношенню до моделі змінні 

2. Внутрішні, вихідні змінні моделі 

3. ВВП, дефлятор ВВП, обмінний курс валют тощо 

 
 

3. Розставити в порядку етапів розробки економетричної моделі: 

1 Верифікація даних результатів моделювання  

2 Оцінка рівнянь  

3 Створення бази даних  

4 Перевірка та визначення адекватності отриманих даних  

5 Огляд літератури, статистичних даних  

 

4. Розставити визначення типів моделей: 



Вдовенко Н. М., Павленко М. М. Прикладні програмні рішення в економіці» «AGMEMOD» 

 

16 

 

А. Моделі часткової 

рівноваги 

Б. Моделі загальної 

рівноваги 

В. Динамічні моделі 

Г. Статичні моделі 

1. Вiдoбpажають пoведiнкoвi 

взаємoзв’язки і чинники в oднoму абo декiлькoх 

секторах екoнoмiки, poзглядаючи pешту 

екoнoмiки 

як екзoгенний чинник.  

2. Модель відтворює зміни об'єкта, які 

відбуваються з плином часу, або особливості 

функціонування об'єкта. 

3. Моделі, у яких економічні дані до набору 

рівнянь, спрямовані на відображення структури 

економіки та поведінкової реакції агентів (фірм, 

домогосподарств, уряду). Це забезпечує основу 

для моделювання змін політики та відстеження 

впливу на ключові економічні змінні, 

включаючи потоки доходів та витрат.  

4. Моделі, у яких відсутній чинник часу, процес 

розглядається в конкретний момент чи на 

фіксованому відрізку часу.  

 

5.Вибрати правильні відповіді: що відноситься до продуктів-

замінників (субститути) – це: 

1 
Товари X і Y є взаємозамінними, якщо при підвищенні ціни X попит на Y 

збільшується. 

2 Прикладами цих товарів є чай і кава, м'ясо індички і м'ясо курки 

3 При підвищенні ціни на Х падає величина попиту на Y 

 

6. Розставити визначення типів баз даних: 

А. Cross sections,  

Б. Time series,  

В. Panel data  

1. Щорічні обстеження одних і тих же домашніх 

господарств або індивідів (наприклад, для 

визначення зміни їхнього 

добробуту),щоквартальні дані про економічну 

діяльність окремих компаній, щорічні 

соціально-економічні показники для регіонів 

однієї країни або для групи країн і т.д.  

2. Це дані певної фірми, організації протягом 

певного періоду часу.  

4. Це дані, зібрані шляхом спостереження за 

різними суб’єктами, такими як (фірми, країни, 

регіони, приватні особи), у той самий момент 

часу. 
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